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ЗАСТОСУВАННЯ АЛЬТЕРНАТИВНИХ ПОЗБАВЛЕННЮ 
ВОЛІ ПОКАРАНЬ (У РІЗНИХ КРАЇНАХ СВІТУ) 

 

У статті досліджуються правові системи світу в частині альтернати-
вних позбавленню волі покарань. Автори дійшли висновку, що серед таких 
покарань найчастіше трапляються штрафи як покарання за скоєні злочини, 
як вид певної грошової компенсації. У статті зазначається, що, крім штра-
фу, поширеним покаранням, що не пов’язане з позбавленням волі, є встанов-
лення нагляду (пробація) та електронного спостереження.  

Ключові слова: альтернативне покарання, електронний контроль, елек-
тронне спостереження, нагляд, позбавлення волі, пробація, штраф.  

Постановка проблеми. У зв’язку з реформуванням кримі-
нально-виконавчої сфери особливої актуальності набуває 
на сьогодні обмін досвідом з іншими державами щодо вико-
нання кримінальних покарань. Закріплені в європейському за-
конодавстві та відпрацьовані механізми дозволяють визначити 
з оптимальним результатом сильні та слабкі сторони в покаран-
нях за скоєння кримінальних правопорушень. Увагу вітчизня-
них науковців привертають альтернативні позбавленню волі 
покарання, тому що саме вони здатні забезпечувати необхідний 
рівень соціалізації з мінімальними державними витратами, 
а також не потребують ізоляції засудженого від суспільства, 
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яка ускладнює процес ресоціалізації і занурює засуджених 
в ізольовано існуючий світ кримінальної субкультури.  

Кабінет Міністрів України 2021 року оприлюднив проекти 
законів про альтернативні види покарань в Україні – № 5359 
та № 5360 від 12.04.2021 р., які значно збільшили кількість по-
карань, альтернативних позбавленню волі. Альтернативні пока-
рання забезпечують виправлення без ізоляції, а також суттєво 
економлять бюджетні кошти.  

Відповідно до положень проєкту Закону України про вне-
сення змін до деяких законодавчих актів щодо розвитку систе-
ми пробації збільшення альтернатив позбавлення волі та ство-
рення умов для зниження рецидивної злочинності № 5359 
пропонується введення такого виду покарання, як пробаційний 
нагляд, а також значно розширено коло осіб, яким можуть при-
значатися такі види покарань, як громадські та виправні роботи. 
У кримінальному провадженні пропонується впровадити заста-
ву майна і розстрочку внесення застави, обумовлену майновим 
станом підозрюваного [1]. 

Згідно з положеннями проєкту Закону України № 5360 від 
12.04.2021 р. вводиться покарання у вигляді пробаційного на-
гляду, а також обмеження волі замінюється на пробаційний на-
гляд, допускається розстрочка у виплаті штрафу з урахуванням 
майнового стану підсудного, обмеження строків тримання під-
судного під вартою під час здійснення судового розгляду та ін. 
[2]. Також суд може зобов’язати особу, засуджену до пробаційно-
го нагляду, носити засіб електронного контролю та проживати 
за визначеною у вироку або іншому судовому рішенні адресою.  

У зв’язку з цим виникає потреба у формуванні системи аль-
тернативних покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, з орі-
єнтацією на чинні механізми правових систем інших держав. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемами по-
рівняльного дослідження у кримінально-виконавчому праві, 
а також дослідженням актуальних питань, пов’язаних з відбу-
ванням покарання, в тому числі покарань, не повʼязаних з по-
збавленням волі, займалися такі вчені, як І. Г. Богатирьов, 
О. І. Богатирьова, І. В. Боднар, О. Виноградова, Т. А. Денисова, 
І. В. Іваньков, В. О. Меркулова, К. Муравйов, Л. І. Олефір, 
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М. С. Пузирьов, М. В. Романов, В. Г. Рибікова, В. Самусь, О. Со-
ловйова, С. В. Черкасов, Д. В. Ягунов, І. С. Яковець, А. М. Ящен-
ко, О. Б. Янчук, К. А. Автухов та інші. Але, вважаючи на реформу, 
що триває у кримінально-виконавчій сфері, розробку прогресив-
них законопроєктів і європеїзацію системи покарань, ця проблема 
залишається актуальною і потребує детальної розробки окремих 
положень, що стосуються альтернатив позбавленню волі.  

Метою статті є дослідження правових систем впровадження 
альтернативних покарань в окремих правових системах світу.  

Виклад основного матеріалу. Альтернативним покаран-
ням, на думку С. В. Черкасова, слід вважати соціально обумов-
лену сукупність передбачених законом взаємодіючих між со-
бою основних видів покарань, не пов’язаних з ізоляцією 
засудженого від суспільства, створену в порядку зростання ка-
ри в них: штраф, позбавлення обіймати певні посади або займа-
тися певною діяльністю, громадські роботи, виправні роботи, 
службові обмеження для військовослужбовців та ін. [3, с. 41–
42]. Система альтернативних покарань, що діє в Україні, част-
ково є правовим спадком колишнього Радянського Союзу, тому 
потребує вдосконалення відповідно до прогресивних правових 
систем інших країн.  

Рибікова Г. В. і Проскура Т. Б., аналізуючи системи пока-
рань Європейського Союзу, серед основних альтернативних 
покарань визначають штрафи (Франція, Нідерланди, Німеччи-
на, Італія та ін.) та пробацію. У Франції альтернативу позбав-
ленню волі становлять: штраф, праця у суспільних інтересах, 
виправні покарання [4, с. 197]. Альтернативним видом пока-
рання у Франції вважають пробацію – умовне засудження, яке 
здійснюється під наглядом [5, с. 257]. В Італії серед альтернатив-
них покарань, що не пов’язуються з позбавленням волі, крім штра-
фу, є: передача на поруки соціальній службі; домашній арешт; об-
меження волі. Ці види покарань не зазначені у Кримінальному 
кодексі й належать до пенітенціарного законодавства [4, с. 198]. 

Пенітенціарний кодекс Естонської Республіки (далі – ПК 
ЕР) передбачає низку заходів, направлених на заохочення зако-
нослухняної поведінки: умовне звільнення від покарання; умо-
вне звільнення від покарання з підпорядкуванням винного кон-
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тролю за його поведінкою; контроль за поведінкою; електрон-
ний нагляд; звільнення від відбування покарання у зв’язку з не-
виліковною хворобою та ін., а також серед основних покарань – 
штраф та позбавлення права управління транспортними засо-
бами. Як альтернативні позбавленню волі покарання передба-
чається суспільно корисна праця лише за згодою обвинувачено-
го, що замінює два роки арешту або тюремного ув’язнення 
на строк до двох років, відповідно до положень ст. 69 Пенітен-
ціарного кодексу Естонської Республіки. Тривалість таких ро-
біт має становити не менше 5 і не більше 8 годин на день. Якщо 
ж засуджений працює або навчається, то відпрацювання відбу-
вається у вільний час, і тривалість його становить не більше 
4 годин на добу.  

Тюремне ув’язнення тривалістю до одного року може бути 
замінене судом за згодою винної особи на один рік електронно-
го нагляду. Час електронного нагляду не враховується як відбу-
та частина покарання за умови вчинення нового кримінального 
правопорушення. Електронний нагляд у випадку порушення не 
одразу замінюється на тюремне ув’язнення – йому передує по-
передження.  

Також тюремне ув’язнення, що становить від шести місяців 
до двох років, може замінюватися за згодою винного примусо-
вим лікуванням, якщо постає питання наявності психічного за-
хворювання – контрольованого психічного розгляду. Примусо-
ве лікування може тривати від 18 місяців до 3 років. У випадку 
вчинення засудженим, який проходить лікування, нового кри-
мінального правопорушення лікування припиняється, і засу-
джений відбуває покарання у вигляді тюремного ув’язнення.  

Умовне звільнення застосовується паралельно з контролем 
за поведінкою засудженої особи. Контроль за поведінкою пе-
редбачає: проживання за адресою, зазначеною в судовому рі-
шенні; прибуття на реєстрацію у відділ кримінального нагляду; 
виконання обов’язків і заробляння засобів до існування; пові-
домлення про зміну місця проживання або від’їзд більше 15 
днів. Судом можуть встановлюватись обмеження на вживання 
спиртних напоїв, користування вогнепальною зброєю, можуть 
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покладатися обов’язки пройти лікування від алкоголізму 
або наркоманії, обов’язок щодо працевлаштування та ін.  

Також альтернативним засобом позбавлення волі відповід-
но до ст. 76-1 ПК ЕР є встановлення електронного нагляду, 
який передбачає встановлення на тіло засудженого електронно-
го засобу. Строк такого нагляду може становити від 1 до 12 мі-
сяців. Окремо здійснюється контроль за поведінкою осіб, 
що відбули покарання в місцях позбавлення волі [6]. 

Польське кримінальне законодавство передбачає таку аль-
тернативу позбавленню волі, як штраф. Кримінальний кодекс 
Польської Республіки (далі – КК ПР) визначає розмір штрафу 
залежно від тяжкості вчиненого кримінального правопорушен-
ня. Відповідно до ст. 33 КК ПР у випадку позбавлення волі 
строком до 1 року штраф становить до 50 ставок податку; до 2 
років – 100 ставок податку; більше двох років – 150 ставок по-
датку [7]. Верхня межа штрафу не може перевищувати 240 000 
злотих. Стягнення штрафів на користь Державного казначейст-
ва здійснюється керівником податкової інспекції. Добровільне 
стягнення штрафу передбачає його сплату протягом 30 днів, 
після спливу вказаного строку стягнення відбувається через 
виконавців у примусовий спосіб. Штраф може бути замінений 
суспільно корисною працею (ст. 45).  

Ставка податку при цьому становить 12 % для бази оподат-
кування – до 120000 злотих, а неоподатковуваний мінімум – 
30000 злотих [8, с. 5]. Слід зазначити, що система штрафів у євро-
пейських країнах як покарання за корисливі злочини є поширеною, 
а суми штрафів за кримінальні правопорушення значно більші, ніж 
за адміністративні, що виконує превентивну функцію щодо запобі-
гання вчиненню злочинів. Аналогічний підхід до визначення суми 
штрафів застосовується також у Німеччині. 

Впровадження штрафної системи для засуджених в Україні 
на нинішньому етапі ми вважаємо не зовсім практичним рішен-
ням: з одного боку, державний бюджет поповнюватиметься но-
вими надходженнями, будуть відшкодовуватися збитки потер-
пілим у повному обсязі, але, з іншого боку, враховуючи період 
воєнного стану в Україні, кількість безробітних, переселенців, 
які не можуть влаштуватися на роботу, мінімалізація виплат 
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органами соціального забезпечення не дозволять цього зробити. 
За статистикою 70 % населення України перетнули межу бідно-
сті внаслідок воєнного вторгнення. Тому впровадження систе-
ми штрафів як альтернативи можливо після влиття економіки 
країни в європейську економіку, після посилення систем конт-
ролю за витратами бюджетних коштів, сплати податків, віднов-
лення економіки в цілому після завершення воєнних дій на те-
риторії країни.  

Пробація є ще одним варіантом впровадження альтернатив-
ного покарання. Слід відзначити відмінність визначення і фун-
кцій самого поняття пробації в різних правових системах, у то-
му числі вітчизняній.  

Меркулова В. О. зазначає, що пробація в деяких країнах 
може визначатися і як умовна відстрочка виконання покарання 
з поміщенням засудженого під індивідуальний нагляд, і як умо-
вне звільнення, і як умовне засудження, і як реабілітація злочи-
нців. Через розходження в термінології понять, які не є тотож-
ними, пробація може бути поділена на такі види: досудова 
пробація (забезпечує суд інформацією про підсудну особу); на-
глядова пробація (передбачає здійснення наглядових і виховних 
функцій щодо засудженого до покарань, не пов’язаних з позба-
вленням волі, причому нагляд і контроль не є тотожними по-
няттями); пенітенціарна пробація (підготовка засудженого 
до позбавлення волі на певний строк до звільнення) [9, с. 129–
131]. Зважаючи на зазначене, альтернативна пробація можлива 
тільки як покарання, на етапі виконання вироку. 

Проте слід зазначити, що законодавець у 2015 р. не враху-
вав такий вид пробації, як постпенітенціарна пробація (конт-
роль, соціальний та правовий супровід осіб, що звільнилися 
з місць позбавлення волі), використання якої є сталою практи-
кою розвинутих країн світу. 

Досліджуючи питання міжнародного досвіду застосування 
покарань, не повʼязаних з позбавленням волі, слід розглянути 
досвід Польщі. Польський Кримінально-виконавчий кодекс по-
кладає обов’язки пробації на офіцерів, що здійснюють вико-
нання завдань виховного, профілактичного і контрольного ха-
рактеру. Нагляд здійснюється офіцерами пробації у таких 
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випадках незастосування позбавлення волі: умовне закриття 
кримінальної справи; звільнення з психіатричного закладу, за-
стосоване як запобіжний захід; контроль за виконанням 
обов’язків щодо засудженого або винного протягом іспитового 
терміну; здійснення нагляду за забороною перебування в пев-
них місцях; діяльність з організації та контролю за виконанням 
покарань, стягнень і заходів безпеки в системі електронного 
спостереження. 

Тобто альтернатива позбавлення волі в Польщі можлива 
за наявності психічної хвороби у підсудного, незначної сус-
пільної небезпеки кримінального діяння особи, при цьому вста-
новлюється іспитовий термін для засудженого, нагляд за ним 
та електронне спостереження. Стаття 436 Кримінально-
виконавчого кодексу Польщі визначає електронне спостере-
ження як вид альтернативного покарання, а конкретніше – як 
контроль за місцезнаходженням засудженого у визначені дні 
тижня та години. Такі місця визначаються або судом, або ж 
кримінально-виконавчою комісією. Слід зазначити, що до елек-
тронного спостереження належить мобільне спостереження 
(поточне місце перебування засудженого) і безпосередній на-
гляд (дотримання засудженим певної мінімальної дистанції 
з особою, визначеною судом). Технічними засобами при цьому 
є: центр моніторингу, ІТ-система, передавачі, стаціонарні 
та переносні реєстратори [10]. 

Під час встановлення пробаційного нагляду за засудженими 
останні розподіляються на три категорії піднаглядних: група 
зниженого ризику, первинна група і група високого ризику. 
До групи зниженого ризику належать особи, які раніше не при-
тягалися до кримінальної відповідальності й не становлять зна-
чної суспільної небезпеки. Другу групу складають особи, які не 
відповідають вимогам щодо групи низького або високого ризи-
ку. До останньої групи належать засуджені за насильство 
в сім’ї, статеві злочини, залежні від наркотичних або алкоголь-
них речовин, а також засуджені повторно (ст. 1696). 

Встановлення більш якісного нагляду за засудженими з іс-
питовим строком та іншими категоріями, щодо яких можливе 
застосування покарання, не пов’язане з позбавленням волі, 
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в Україні передбачає необхідність збільшення штату співробіт-
ників центру пробації, оновлення матеріально-технічної бази 
та створення пунктів електронного моніторингу, що підвищить 
навантаження на функціонування правоохоронної системи 
в умовах воєнного стану. 

Висновки. Позбавлення волі не є єдиним видом покарання 
у світовій практиці, що суттєво обмежує права засудженого 
за вчинення кримінального правопорушення. Серед поширених 
покарань, не повʼязаних з позбавленням волі, на прикладі Есто-
нії, Польщі, Франції та Італії, є впровадження штрафів, залежно 
від тяжкості вчиненого злочину, застосування засобів елект-
ронного контролю, нагляду, пробаційного нагляду. Обрання 
окремих видів покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, в цих 
країнах залежить від стану здоров’я підсудного (в тому числі пси-
хічного), а також від ступеня його суспільної небезпеки. 

Слід зазначити, що однією з основних проблем впрова-
дження альтернативних покарань в Україні, таких як штраф 
і електронний контроль, є матеріальна складова, пов’язана 
з воєнним станом і наступним періодом економічного віднов-
лення. Навіть на етапі досудового розслідування при обранні 
засобів електронного контролю для запобіжних заходів має мі-
сце дефіцит таких засобів, ба більше – такий дефіцит матиме 
місце на етапі виконання покарань. Ситуація може бути контро-
льованою за умови збільшення дотацій з бюджету на функціону-
вання правоохоронних органів, але таке можливо лише після за-
кінчення війни та періоду післявоєнного відновлення країни.  

Суспільно корисна праця як окрема альтернатива позбав-
ленню волі в українському законодавстві застосовується під час 
виконання та відбування кількох видів покарань. Якщо дослі-
джувати такі покарання, як громадські і виправні роботи, 
то варто вказати, що перші найближче до суспільно корисної 
праці, а виправні – до сплати певного відсотка від заробітної 
плати (якщо покарання у виді службових обмежень до військо-
вослужбовців, то з грошового утримання). Як показує судова 
практика, останнє покарання застосовується нечасто у звʼязку 
з відсутністю постійної (легальної) роботи у підсудного. Тому 
це покарання є надбанням радянського підходу, де всі члени 
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суспільства повинні були працювати (була передбачена кримі-
нальна відповідальність за неробство), що й давало можливість 
застосування такого покарання, як альтернатива позбавленню 
волі. З метою спрощення і приведення системи покарань до єв-
ропейського законодавства, як, наприклад, у правовій системі 
Естонії та Франції, впроваджена така альтернатива позбавлен-
ню волі, як суспільно корисна праця. На нашу думку, широке 
впровадження саме суспільно корисної праці в елементи кримі-
нальних покарань сприяло б не тільки післявоєнній відбудові 
країни, а й  ресоціалізації завдяки звичці працювати.  
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APPLICATION OF ALTERNATIVE PUNISHMENTS  
(IN DIFFERENT COUNTRIES OF THE WORLD) 

 

The article examines the legal systems of European countries in terms 
of alternative punishments to deprivation of liberty. Legal systems of serving 
sentences mainly consist of criminal, criminal executive and penitentiary codes. 
It is they who determine the very system of punishments of the country, 
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the procedure for serving punishments and the possibility of an alternative when 
choosing a punishment. Alternative punishments should be considered to be those 
that can replace imprisonment or restriction of liberty. An alternative such as 
probation is associated with restriction of freedom in Ukraine. Among the 
alternatives in other countries, fines are the most common. Fines are imposed for 
crimes for which damages can be compensated in monetary terms. But not all such 
consequences of criminal offenses can be changed to monetary compensation: this 
should be provided for in the criminal code. In addition, a widespread punishment 
abroad is the establishment of supervision in the form of probation. Such type 
of punishment as installation of electronic surveillance is widespread. The 
punishment consists in installing a means of electronic monitoring on the suspect's 
body for a period of up to one year. Other types of punishments include: probation, 
other types of supervision, conditional sentence, conditional release from serving 
the sentence, treatment for alcohol or drug addiction, treatment of mental disorder. 
One of the similar Ukrainian punishments is community service, which is actively 
used as an alternative to imprisonment in Estonia and France. The author also 
points out the current problems associated with the implementation of the European 
alternative experience. Among them are martial law, the economic crisis, the 
workload of law enforcement officers, the presence of Soviet elements in certain 
types of punishments. 

Key words: alternative punishment, electronic control, electronic surveillance, 
supervision, deprivation of liberty, probation, fine. 
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